

老旧装置治理 须“对症下药”

黄圣

老旧装置治理是筑牢企业安全生产防线的重要一环。企业必须坚持问题导向,精准“诊断”,靶向“治疗”,科学有效地推动老旧装置更新改造,才能实现安全与效益的双赢。

找准“病根”,做好科学评估。老旧装置治理如同治病救人,首要任务是明确“病因”。不同装置因工艺特点、运行环境、维护水平的差异,其老化程度和风险点各不相同。有的装置可能存在材质劣化问题,有的则是控制系统落后,还有设计标准陈旧、不符合现行规范。企业需要对老旧装置进行全面“体检”,摸清每套装置的“健康状态”,让“病灶”无所遁形。

开好“药方”,坚持分类施策。老旧装置治理并非只有更新换代一条路,而是要根据实际情况灵活选择改造、修复、淘汰等不同方式。面对设备老化、技术滞后却仍有改造价值的装置,企业应秉持科技赋能理念,积极引入数字化控制等新技术、新工艺,推动装置向自动化、智能化转型升级。对于那些技术落后、存在重大安全隐患或不符合环保要求的装置,必须果断淘汰,避免“带病运行”。此外,企业在治理过程中还要兼顾经济效益,结合生产需求、投资回报等因素,制定最优治理方案,避免盲目投入,确保每一分钱都花在刀刃上。

巩固“疗效”,建立长效机制。老旧装置治理并非一劳永逸,应有长效管理机制,防止问题反弹。一方面,要完善日常监测和维护体系,对装置运行状态实时监控,做到隐患早发现、早处理;另一方面,要健全企业管理制度,明确责任分工,形成层层抓落实的工作机制,确保治理措施落实到位。

经济走笔

石油工程设计公司总承包
页岩油分储分销改造工程投产

本报讯 近日,由石工建石油工程设计公司EPC总承包建设的胜利油田永一联合站页岩油分储分销改造工程顺利投产,成功打破“多种油品混合销售”的传统模式,填补了胜利油田页岩油分质销售空白。

该工程采用负压闪蒸工艺,设计处理能力45万吨/年。面对老站改造难题,总承包团队采用三维模块化设计,充分发挥设计牵头作用,通过模块化、数字化、一体化的深度融合,结合精细化风险管控,仅用176天就完成安全、高效、绿色建设,为复杂工程在“不停产、零事故”前提下的快速交付提供了范例。

(尹倩江克金孙业权)

百川公司开展
消防技能比武竞赛活动

本报讯 6月26日至27日,百川公司组织开展消防技能比武竞赛活动,以提升员工消防安全责任意识和素养,全面检验消防应急备战能力和水平。

竞赛涵盖理论考核、图纸纠错、应急实操等科目,该公司各部组织所辖区域消防值机员开展全员竞赛,营造出比学赶帮超的良好氛围。经过各部门内部初赛选拔,8个部门的13支队伍进入决赛,最终评选出团体和个人金、银、铜奖。

(池丽贞)

四建公司参建南宁一凭祥
支线工程正式通气投产

本报讯 目前,随着全线管道72小时稳压联运结束,四建公司参建的南宁一凭祥支线(南宁—崇左段)工程正式通气投产并运行成功,标志着广西崇左市首次连通国家天然气主干网,实现了广西清洁能源“市市通”目标。

四建公司承建工程全长49.35公里,包括2座站场、1座阀室。工程地处喀斯特地貌区,山区线路整体长度占比72%。项目团队采用提前开挖水保基槽、修筑临时隔墙等措施,显著提升施工效率。在吴圩输气站扩建关键阶段,项目团队抢抓降雨间隙,高效完成氮气置换和焊接施工,助力项目一次性安全平稳投产。

(段海洋姚志广)

中国石化供应商

锡安达防爆电机

与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址: <http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

华北石油工程全链条推进上游一体化工作,与油气田合作做强一体化专家工作室,联合开展技术攻关,全力提升工程支撑保障能力

一体协同推进勘探开发提速提效

王军 郑文武

6月下旬,由华北石油工程50845钻井队完成的富县牛武区块XF15-3井,钻井、完井周期分别节余11.65%、69%。该井是华北石油工程与华北油气分公司首个难动用储量合作开发项目,双方管理人员从优选钻头、优化工艺和作业流程等方面制定15项提速措施,机械钻速较区块平均水平提升20.62%。

近年来,华北石油工程公司全方位融入、全链条推进上游一体化工作,与油气田组建地质工程一体化专家工作室,联合开展技术攻关,全程参与工程和技术方案审查,全力提升工程支撑保障能力,一体协同推进勘探开发提速提效。今年上半年,该公司在集团内市场平均机械钻速同比提高

15.29%,钻井周期同比缩短9.16%。

共同参与审查,做强一体化专家工作室

6月中旬,华北石油工程50171钻井队完成的示范井D12-P153井,刷新大牛地气田二级结构水平井钻井周期最短、日进尺最多等3项纪录。

“施工中,我们与甲方技术专家联合制定方案,通过优化钻井液性能,使用水力振荡器等提速工具,解决了长水平段磨阻大等难题。”华北石油工程公司技术发展部负责人焦延安介绍,该井为气田应对地层涌水、推进下古界长水平段优快钻井提供了经验。

近年来,该公司选派36名钻井、压裂专家,分别进入华北油气、河南油田、西北油田一体化专家团队,协同甲

方地质、油藏等专家开展工程设计、技术方案和关键技术的审查,提出优化建议,确保设计同论证、方案同优化、问题同解决。

“此前,我们在东胜气田30井区勘探方案的设计优化中,针对压裂工艺,经过3轮次论证,最终确定最优技术工艺,有效提升了压裂效率。”焦延安说。

聚焦技术瓶颈,协同攻关解决生产难题

自2023年完成大牛地气田首口深层煤层气井阳煤1HF井以来,截至目前,华北石油工程公司已完成5口深层煤层气井,将钻井周期从93天缩短至29天。

“我们聚焦技术瓶颈,与甲方联合

攻关,制定工程和技术措施,为提速提效积累了经验。”焦延安说。

针对大牛地和东胜气田勘探难题,该公司联合甲方工程部、研究院等部门专家,针对含煤地层易坍塌、漏塌风险同时存在等难题,从地质和工程两方面开展攻关,通过集成煤层稳斜轨道设计、研制钻井液、强化参数、应用新工具、改变井身结构等,推动了施工效率整体提升。目前,东胜气田漏塌复杂故障率同比降低7.96%,无导眼水平井钻井周期缩短5.99%;大牛地气田深层煤层气水平井斜井段“一趟钻”占比100%,平均机械钻速提高124%。

技术迭代升级,提升工程保障能力

5月上旬,华北石油工程公司

70861钻井队完成塔河油田TH12154CH井钻井施工任务,甲乙双方技术人员针对地层复杂、工艺难度高等难题一同开展研究,采取“盲打+定向+稳斜”的“一趟钻”施工方案,用时7.09天,较设计钻井周期节约35.55%。

在深化一体化工作中,华北石油工程公司注重全面提升人员综合素质、项目管控质效、运行效率、技术能力,在不断提高钻井队伍业绩的同时,助力油气田高效勘探收益提升。

此外,该公司在深层煤层气钻完井、塔河工区高效钻井、河南油田“一趟钻”瘦身井优快钻完井等方面持续推动技术迭代升级。自主研发的煤层气MICEL低渗胶束钻井液体系,填补了集团公司在大牛地气田深层煤层气钻井液自主化应用的空白。



为设备做好防暑诊断

夏季高温来袭,上海石化强化装置安全管理,安排班组员工对高温油泵实施测温测振,并对冷却水、密封油路、压力、温度等进行全面检查,为机泵做好防暑诊断,保障高温环境下机泵正常运行。图为6月24日上海石化3号芳烃装置员工检查高温油泵。

卞彦文 摄 蒲小明文

中国石化首批出口海外CCUS项目钢管顺利下线

本报讯 6月22日,中国石化首批出口海外的二氧化碳输送直缝埋弧焊管在石化机械钢管分公司顺利完成生产,将应用于沙特阿拉伯CCUS项目,为国际绿色能源合作提供装备支撑,展现了传统油气装备制造企业向绿色低碳领域拓展的潜力。

作为项目二氧化碳输送管网的核

心组成部分,该批钢管的技术标准远高于常规油气管道。二氧化碳介质具有腐蚀性,且对温度、压力变化十分敏感,加之项目长期安全运行的需要,对钢管的强度、韧性、焊接质量等综合性能提出了更高要求。

石化机械钢管分公司依托在集输钢管领域的技术积累和制造经验,严

格把控产品焊接质量,精准调控焊接参数,在确保强度的同时,重点优化低温冲击韧性等关键指标,实现了性能的均衡匹配。全面升级工序控制,改进焊剂保温系统,保障焊接环境与焊缝质量稳定。实施全过程质量管控,应用超声波探伤等先进检测技术,确保钢管符合技术规范。(李梦蝶)

江苏油田采用多级解堵工艺技术,推动储量充分动用,提高单井产能

“问诊+手术”延长页岩油井自喷期

徐博 谭闻 赵海燕

6月25日,江苏油田在花庄页岩油先导示范区花40侧HF井实施“生产参数适于井筒变化+挤水吞吐”的“手术”,使该井压力由4.5兆帕上升至8.5兆帕,自喷产量由6吨增至89吨。

页岩油藏渗透率低,需要依靠压裂在页岩层中制造出密集的裂缝进行开采,经过一段时间的高压自喷排采后,随着压力降低,产量快速下降。今年以来,江苏油田成立页岩油井延长自喷期及稳产技术团队,经过阶段连续跟踪,发现页岩油井低压制时,井筒水

平段和直井段会因结蜡、出砂造成堵塞,导致压力、产量下降。如何以低成本解除井筒堵塞、延长页岩油井自喷期、提高单井全生命周期可采储量,成为技术团队急需解决的问题。

技术团队对每一口页岩油井进行“问诊”,全力挖掘藏在纳米级裂缝里的页岩油储量。密切跟踪页岩油井产液量和压力下降关系曲线,摸清页岩油自喷阶段的生产特征,探索实施低成本措施疏通页岩油井筒。基于单井产能评价与井筒流动规律,他们准确分析页岩油在井筒中富集的位置、层段地层能量水平,落实低压页岩油井

延长自喷期技术方案,形成了“生产参数适于井筒变化+挤水吞吐”多级解堵工艺技术体系,既能让储量充分动用,又保障井筒通畅,提高单井产能。

此前,花页3HF井出现阶段性生产能量下降、压力递减加快,技术人员根据该井连续生产的数据动态诊断分析得出结蜡造成井筒堵塞原因。他们计算出该井结蜡点在井筒中的位置,采用多级解堵工艺技术体系,成功打通页岩油在井筒中的流动通道,把受困的页岩油释放出来。

今年前6个月,该技术体系累计应用23井次,增加自喷产油6698吨。

“隐患消除了,干活才踏实”

张铭

“您的安全带挂钩扣不紧了,这属于高处作业隐患,赶紧换一条新的安全带,隐患消除了,干活才踏实!”6月26日清晨,十建公司山东联泓130万吨/年DMTO(甲醇制烯烃)装置项目安全部部长王凯手持对讲机,在主管廊钢结构安装施工现地排查安全隐患。

自5月进入施工高峰期以来,十建公司800多名参建员工坚守在项目建设现场。为了确保人员安全、工程安全,安全隐患排查成了王凯的头等大事。

针对各专业深度交叉的复杂施工

管理人员,制定了28项安全风险隐患排查及整治方案,提前开展高处作业、临时用电、火灾消防、起重吊装等13个专业内容的安全应急演练,提升参建员工的应急处置能力。

“再生器钢结构框架15米施工业平台,需要8张安全网,还有3处脚手架搭设完成,要立即进行安全验收。”上午9时,王凯的对讲机里传来焦急的声音。

王凯迅速赶往安装施工区域,带领安全管理人员将安全网系挂施工平台上。刚从钢结构框架平台上走下来,他来不及喝口水,又前往脚手架搭设区域。

“平台上共有10台阀门需要吊装,

施工区域,这是典型的风险隐患多、安全管理难度大的作业区域。”王凯对安全员说,脚手架要高于标准要求进行搭设,将风险隐患消除在萌芽状态。

在王凯指挥下,参建员工仅用2小时,就顺利完成6处高风险作业区域内的脚手架搭设。

“脚手架牢固可靠、验收合格,我们开展高处作业时,心里也踏实了。”起重工李亮登上施工平台,向王凯竖起了大拇指。看着李亮安全、平稳地在脚手架上完成吊装任务,王凯放下心来,又奔向下一个作业区域。

“平台上有10台阀门需要吊装,施工作业面狭窄,还有1处栏杆影响

山西临汾石油易捷速购日均订单突破200单

本报讯 截至目前,山西临汾石油首单易捷速购门店日均订单量突破200单,为易捷即时零售业务开拓奠定了良好基础。该门店于5月上旬正式开业,采用“前置仓”运营模式,依托外卖平台,实现24小时即时购物与20分钟快速配送,全面提升了便利服务能力。

今年以来,山西临汾石油围绕消费升级新趋势,积极推进新业态布局。

局,依托数字化平台完善“线上下单+线下履约”一体化运营机制。结合市场需求实际,动态调整商品结构,优化订单分拣及配送流程,提升服务时效和客户体验。强化与外卖平台合作,持续提升品牌影响力,扩大消费场景覆盖面,加快推进易捷速购多点布局,进一步提升易捷业务市场占有率和综合竞争力。

(董磊)



炎炎夏日,广西河池石油推出“夏日送清凉”活动,在加能站设立“清凉驿站”,免费提供绿豆汤、西瓜、矿泉水、防暑药品等,为户外工作者送去关怀。图为6月27日广西河池东南加能站员工为货车司机送上解暑西瓜。

卢晓翔 摄 韦柳双文

走近一线